



建筑再生水（中水）的供水安全

□ 北京建筑工程学院 汪慧贞 张雅君 冯萃敏 许萍

分散型的建筑再生水是城市的重要非传统水源之一，它的供水安全关系到社会的和谐及稳定。尽快完善建筑再生水工程的验收和备案制度，将建筑再生水纳入城市水资源综合规划、重视建筑再生水水质等保障建筑再生水安全供水的建议。

集中式和分散式再生水供水

我国有许多缺水城市，为缓解水危机除了要节水还必须开源，即开发非传统水源，再生水（又称为中水）是最稳定也是最经济的替代水源。城市中再生水回用有集中和分散两种模式。集中式回用是将城市污水厂出水经深度处理达到一定水质标准后用再生水管道输送到用户，一般规模较大，常被称为城市再生水或市政再生水。分散式回用是将建筑或小区的污水处理后在原地循环使用，一般规模较小，常被称为建筑再生水或建筑中水。两种形式有机结合并互补，构成城市的再生水系统。

在再生水利用方面，北京市走在了全国其它省市前面。早在1987年，北京市政府就颁布了我国第一部建筑再生水回用的地方规章“北京市中水设施建设管理试行办法”，明确要求建筑面积超过2万m²的旅馆、饭店、公寓，超过3万m²的机关、科研单位、大专院校等新建项目须建设再生水水设施。2001年北京市市政管理委员会、北

京市规划委员会、北京市建设委员会联合发布了“关于加强中水设施管理的通告”，除了重申1987年的“北京市中水设施建设管理试行办法”外，进一步明确要求建筑面积超过5万m²或可回收水量大于150m³/日的居住区和集中建筑区等新建工程也必须建设再生水设施。2006年6月又实施了北京市地标“建筑中水运行管理规范（DB11/T 348—2006）”。正因有了这些政策和规范，北京市再生水利用发展较快，目前北京市清河、吴家村、酒仙桥和北小河再生水厂的供水能力达24万m³/日，并已设置了400多公里的再生水管道；分散型的小区和建筑再生水处理设施共有400多座。

建筑再生水供水安全的重要性

再生水除了供工业、农业使用外，在城市中多用于居民住宅的冲厕、小区绿化、道路喷洒、洗车和景观补水等，为确保再生水的安全性，我国对各种用途的再生水水质执行不同标准（《城市污水再生利用 城市杂用水水质》GB/T18920—2002）。

再生水的水质标准可粗分为两大类，一类为色、嗅、浊度等很直观的物理学指标，另一类则为总大肠菌群、总余氯等生物学指标。而恰恰是这些生物学指标反映了再生水的消毒是否达到要求，它们对人体健康的影响最大。

因再生水水源是洗浴、洗涤等废水和生活污水，如消毒不彻底就用于冲厕、绿化和景观等会造成严重后果。

市政再生水规模大，再生水厂多建在城市污水厂中或与之比邻，管理主体明确，管理制度和体系完整，管理人员的技术培训正规，因此所供应的再生水水质有保障。而建筑再生水处理设施的规模小且分散，与市政再生水相比，它的管理往往不够规范，在媒体上经常看到有居民抱怨小区供应的再生水混浊、有色、有味。如再生水水质不达标，会影响居民的日常生活及身体健康，因此，再生水供水安全关系到社会的和谐及稳定。

建筑再生水安全供水对策

1、尽快完善建筑再生水供水工程的验收和备案制度

在国标“建筑中水设计规范”中规定小区和建筑再生水供水工程必须与主体工程“同时设计、同时施工、同时交付使用”。但在调研中发现因初期建筑与小区的入住率低，原水量不足，再生水设施往往要比主体设施晚6~10个月才能投入使用。因此在主体工程通过规划、结构、消防、环保等验收到建委办理竣工备案手续的过程中，再生水设施的验收和备案没有落实。据调查北京市建筑与小区的再生水处理设施实际上早已超过了400座，但备案的只有330座，对于未备案的再生水设施缺乏监管，安全供水没有保障。

应要求开发商在主体工程和消防、环保等验收备案的同时完成再生水设施的施工和交付手续，并规定在入住率达到50%后再生水设施必须运转，运转2~3个月后必须到节水部门申报验收和备案，从而杜绝某些小区和建筑的再生水设施游离于政府监管体系之外、使供水安全得不到保证的弊病。

2、将建筑再生水纳入城市水资源综合规划

建筑再生水水量虽然比市政再生水的水量小，也较分散，但也不应忽视，它对城市污水厂处理量及市政再生水管道设置有影响，在城市污水资源化总体规划中应有其一席之地。特别是在一些中心城区以外的新建居住区、市政再生水管网无法配套建设的地区，使用建筑再生水是重要的节水措施。此外，对于分散的建筑再生水设施也应全局统筹规划，避免重复建设，应由所在地区的规划和节水管理部门统一协调各业主单位、房地产商、物业公司等，合理布置、建设再生水设施，发挥规模效应并便于统一管理。

3、重视建筑再生水水质

关于建筑再生水水质问题，笔者曾对22个中水设施的运行能力、进出水水质、耗电量、药剂使用情况、人工消耗、维修等情况进行了调研：

(1) 担负设计、施工或提供处理设施的环保公司不合格。如今市场上大大小小的环保公司不计其数，水平也参差不齐。必须根据各地的具体情况制定有关建筑再生水的设计、施工规范和标准，根据地方性标准建立市场准入制度，只允许技术水平

过关、有资质、有信誉的环保公司和企业进入市场。要鼓励竞争，鼓励开发小型化、集成化、自动化的再生水处理设备，并实行产品检测和许可证制度。

(2) 管理人员技术不过关。管理人员的水平很重要，再先进的设备由外行管理也得不到好的出水水质。目前建筑再生水系统多由物业管理，因此应加强对物业人员的培训，要求凭证上岗。此外，鉴于目前建筑再生水工艺的相对统一，可以鼓励对再生水系统的社会化管理，即聘请专业环保公司或管理人员承担建筑再生水系统的管理工作，避免因管理不当引起的水质问题。

(3) 运行经费不足。曾对22个建筑再生水设施的运行能力，进出水水质、耗电量、药剂使用情况、人工消耗、维修等情况进行了调研，发现普遍存在设计能力与实际处理能力相差较大，近一半设施的实际处理水量仅占总能力的60%左右，还有相当一部分设施在低于30%设计处理能力的状况下运行，能够满负荷运转的设施较少。“大马拉小车”现象的存在主要由于对再生水水源估计过高，也与某些处理构筑物设计不合理有直接的关系，这是目前再生水处理成本偏高的一个主要原因。以北京为例，目前政府将再生水水价定为1元/m³，据调研，使用最多的接触氧化加混凝沉淀过滤工艺的再生水运行成本为1.4~2.0元/m³，因此物业公司是在亏本的条件下运转再生水设施。为降低成本，往往是少加或不加药剂和消毒剂、减少曝气量以降低电耗，处理设备更是得不到维修和更新，其结果必然是所供的再生水水质恶化。甚至还有一些小区的物业因不堪运行费用的重负要求停止供应再生水。

国外再生水水价与自来水水价的比例多为0.5~0.6，建议理顺税收政策和价格体系，先给建筑再生水运行管理单位奖励或补助，在适当的时候（如自来水上调水价时）上调再生水水价，使管理者保本且有适当的利润，才能调动其积极性管好再生水设施，再生水水质才有保障。

(4) 水质监测不力。在调研中发现，在一些建筑再生水处理站中既无水质监测场所也无监测仪器。处理设施在常年运行中，基本上没有实时的水质监控，因而大多数再生水设施没有依水质水量变化而采取相应调节控制措施，导致出水水质有波动。应明确处理站自测及上级管理部门抽检的项目和频率，建立可操作的水质检测制度。

(5) 制定建筑再生水应急预案。根据突发事件的严重性如传染病爆发、再生水管线与自来水管线串接事故、再生水水质投诉等，制订相应的应急处理措施。

综述，建筑再生水的建设和管理是一系统工程，既要有齐全的政策、规范和制度，又要明确的执行主体及其权力范围。只有使投资者、建设者、管理者、使用者的利益均得到保障，建筑再生水的安全供水才有保证，建筑再生水事业才能健康发展。C